向上的力量
大家好：
[bookmark: _GoBack]我要讲的故事，我权且将它定义为爱情故事，因为爱总是美好、向上、充满生机的。
这个女孩叫樊贞子，95后，2017年，她考到修水山区的大椿乡，成为公务员。
乡里的保洁员蒋秀琴是一名贫困户，丈夫车祸去世，独自供着三个娃儿上学，一天，樊贞子发现蒋秀琴在墙边偷偷抹眼泪。那天晚上，她从自己第一个月工资里拿出1600元送给蒋秀琴，资助孩子上学。
没过几天，贞子申请到最偏远的深度贫困村大杨村驻村，结对了四户贫困户。下村的第一天，她的腿被划伤了，怕同事们觉得她干不好换人，爱穿裙子的她，那阵子都穿深色裤子，生怕大家发现。
就是这样一个女孩， 2017年10月29日，遇到了他的白马王子吴应谱。这个90后男孩是复原乡雅洋村第一书记。
两人通过手机互动，坠入了爱河，贞子在本子里记着，这是她的初恋，这个踏实的男孩让她心动，却又不敢主动。
第一书记吴应谱很忙，找产业、建新村、抓项目，有时晚上，樊贞子也联系不到他，因为他决定到村里60户贫困户家里去住。
“这有必要吗？”。
应谱说，“只有吃过贫家饭，睡过贫家床，你才真正知道他们难在哪里，需要什么。”
实际上，贞子也整天往村里跑，75岁的独居老人游承自最让她放心不下，贞子帮扶他养殖了50多只土鸡保证收入来源，并承诺，鸡肥了帮他卖。
两村相距126公里，半数为山路，车程4个小时。应谱无奈的说，同在一个县却谈了一场异地恋。 
但贞子很知足，她存下了忙碌后的深夜，应谱视频逗她开心的表情，“何其幸运，每一个靠视频输送想念的日子”。偶尔见面，也是陪对方加班。贞子偷偷拍下照片，“陪你加班的每一个夜晚，看着你认真的模样，越发爱你，平凡但让人倍感珍惜。”
去年11月7号，他们结婚了。没有蜜月、没有假期，婚后第三天就回了各自的村庄，回归异地恋。12月16号，周末，应谱陪妻子去帮游承自老人卖鸡。这是婚后40天第一次相聚。
这条30里山路走了无数趟，游承自家，贞子一年就来了25回，天冷了关注防寒保暖、开春了送来小鸡苗，老人的本子上详细记录着。那天，贞子取走了顾客预定的3只土鸡，给了老人600元钱。
回城的路上寒风凛冽，一处急弯，车辆失控，冲入深潭。28岁的吴应谱，23岁的樊贞子，以及贞子腹中2个月大的胎儿，离开了，永远的离开了。蓬勃向好的生活，嘎然而止。
我连续一周奔波在复原和大椿采访，这次不能与主角面对面交流，却被他们触动最深。这个年纪的小情侣，如果不是主动到边远贫困村，也许时常在逛街、看电影，去聚会、去旅行，活出热恋的样子。
我一次次的追问，他们为了啥？从吴应谱一年留下八大本扶贫日记，从樊贞子微信里那句“陪贫困户的时间比老婆都多”，从互动中两人叮嘱对方“每月多给帮扶户打几个电话”···我看到了他们的初心。
现在，夫妻俩牵挂的贫困户都脱了贫。乡亲们和我说，多想他们能看见啊，我们的村庄，变成了他们勾画的模样。
越是到贫困的地方，我越在思考，全面小康，我们的力量来自哪里？“不落一人”，庄严的承诺，如何兑现？吴应谱留下一句话启迪了我，“贫困的状态往往是类似的，但解决的方法却各不一样，只有了解有多深，帮扶才能有多准。”
倒在扶贫路上、活在群众心里。他们让我看到了一股向上的力量，这就是攻坚贫困的武器。
作为一名记者，我能做些什么呢？去挖掘好、传递好这种力量。
樊南星，70后，妻子患渐冻症14年，一家人成为了贫困户。  
他和我说，不愿妻子跟着自己戴贫困户的“帽子”，他要让妻子看到，这个家是有希望的，自己还是那个压不垮的男子汉。
他软磨硬泡，做通了18户村民工作，流转到22亩土地，种了桑树。养鸡、养羊，种田种地，他时刻都把妻子带在身边。
【视频】带着她，我心里踏实，可以陪陪她，她也可以看着我，像监督我一样，因为我们约定好了，今年一定要脱贫的。
樊南星和妻子许下了爱的约定，桑地里，都是他忙碌的身影，偶尔一回头，妻子也抱以微笑，爱，就在这无声的默契里流淌。每一个这样平凡奋斗的日子，都让这对夫妻的生活开向美好。
面对镜头，樊南星自信地告诉我：
【视频】“只要精神不垮，贫穷就没有那么可怕”。
是啊，把志气扶起来，他和妻子的约定就要实现了。
荣禾秀，80后，父母双双患癌、公公婆婆智力障碍，弟弟也因为重重困境导致癫痫发作。她两头奔波，一人扛起两个家，不仅脱了贫，还帮助弟弟盖了新房娶了媳妇。我们报道后，荣禾秀成为了省市的道德模范，许多人捐款，她却拒绝。一家企业老板干脆带着员工到她家搞 “团建”，学习她的坚韧与乐观。荣禾秀说，无助的时候，我们的报道给了她坚持下去的勇气。她和弟弟用一块废弃的铜料打磨了一只笔，刻上我的名字，一定要送给我。
    这支笔沉甸甸的，它时刻提醒着我，笔端应该对准哪里，镜头应该聚焦哪里。
2020年，全面小康，消除贫困。创造世界减贫史上的中国奇迹靠什么？沉入采访，我懂得了，是党的好政策，是千千万万吴应谱樊贞子这样俯身贴心的党员干部，是万万千千樊南星、荣禾秀这样压不垮的奋斗者。这是中国人的精神，这是中国人的力量。
好故事每天都在发生，每天我都在寻找这样的力量，成为好记者的力量。
