[bookmark: _GoBack]大家好！我演讲的题目是：我是乡村调解员
         我们的生命是什么？有人说，不过是长着翅膀的事实或事件的无穷飞翔。多年前，我成为了一名记者，开始了我生命中最重要的一场飞行！跨越山河大海，目睹人间百态，我明白，我飞翔的目的，不是享受浩瀚美景，而是守护温暖幸福！
         我常到乡镇基层采访，目睹了农村翻天覆地的变化，见证了老百姓生活从匮乏到富足，乡村从落后变崭新。但家家有本难念的经，看到乡亲们生活中有矛盾，我这个媒体人就忍不住要去劝一劝。于是更多时候，我就成了行走在乡野的纠纷调解员。        
         那是前几年，我到栖霞镇店前村采访，看到几位村民大打出手，我和村干部赶紧过去劝架，村民告诉我，十多年了，徐家几兄妹天天闹，八十岁老母亲病了都不管。正说着，徐家老大瞪着血红眼睛，一把抓住我手腕，扬言谁劝就打谁！看到村干部的无奈，一家人的无助，我忽然有了个想法，我是江西卫视金牌调解节目的媒体观察员，公益调解过上千场纠纷，我为什么不能把演播厅的调解搬到田间地头，来到百姓身边呢？记者的价值不就是被百姓需要吗？于是我张罗大家坐下聊。接下来的四五个小时里，明显有悖于社会道德的老大受到大家一致指责，他恼羞成怒，调解陷入僵局。我站出来说：我理解大哥！他是长子，从小到大承担了更多的家庭责任。大哥付出最多，却被有失公允的父母和弟妹视为应当。多年的隐忍和不甘演变为今天他报复性的争夺。看似不讲理的背后，是大哥内心在呐喊：我渴望平等公正，父母疼爱，弟妹尊重啊！在这个原生家庭里被忽略了几十年的老大，他争的是财产吗？他争的是爱啊！听到这，老大忽然失声痛哭泪流满面，六十岁的人啊，委屈得像个孩子。一旁的妹妹哽咽着抱住疏远多年的大哥，这画面深深震撼了在场的每一个人！当我用真诚唤醒柔软善良，多年的积怨云开雾散，老大主动认错，表示照顾好母亲，兄妹签字，各自担责，一家人决定，现在就做一顿十多年也没有吃上的团圆饭。当我回头望着徐家袅袅升起的炊烟，我知道，我又完成了一件关于幸福的新闻作品。
         邻村还有个村民，常年家暴，他说妻子总和老人吵架，不孝顺，家里闹得鸡飞狗跳。我拎上水果去他家开了个家庭会议，教他们不带情绪，只谈感受。于是，老人说出了无奈，妻子哭诉无助，孩子也讲出对爸爸的恐惧。我告诉夫妻俩，真正的孝顺不是彼此对立，恰恰是夫妻恩爱，老人欣慰。用暴力解决问题，不仅无能，更是违法！而女性也要尊老爱幼，树立良好家风。父母身体力行，才能帮助孩子扣好人生第一粒扣子。夫妻俩听完羞愧地低下了头。后来孩子告诉我，爸爸真变了，妈妈也不闹了，一家人可好了！
        再后来，我们在工作之余，帮助好几个村成立了纠纷调解室，传帮带一批基层调解员，和他们一起走村串户，化解矛盾。调解，是心的沟通，是情的传递，从小处说，它破除了你赢我输之间的对立，对未来关系留有余地。往大了说，这样的调解推动乡村三风建设，有效减少民转刑案件，共建和谐社会，法治中国！
         脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情！前不久，习近平总书记到江西察民生，悟初心，关注老区脱贫奔小康。党和政府时刻把人民放在心上，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。这几年我跟随江西省妇联下基层，走农村，培养婚姻矛盾调解员，开展普法维权服务。我还受邀江西省高级人民法院为全省人民调解员讲课。我告诉他们：一次好的调解常常胜过一个判决！没有千家万户幸福美满，哪有国家繁荣发展！我们的中国梦可以大到民族复兴，也可以小到一地一餐，调解正是践行习总书记提出的兴家与强国相统一啊！
          如今采访之余，做惯了调解员的我，包里总带着三样东西：录音笔，润喉片，风油精。调解免不了受委屈，劳心力，但村民一声声真挚感谢，一次次握手言和，就是对我们付出的最高褒奖！也是我们基层记者社会责任的再次延伸！
         为新闻理想翱翔多年，虽然风尘仆仆，但坚定无比。我的翅膀愿意为迷茫的人拨开迷雾，为痛苦的人播撒幸福。我是记者武韵，也是一名乡村调解员，在法治中国的天空下，不忘初心，为爱飞翔！
