在长征出发地 感悟初心
各位评委、各位朋友们，大家好！

我是来自赣南日报社的记者刘珊伊。回首参加新闻工作的12年来，采访写稿，是我的工作，而采访中的人和事，也不断滋养着我成长。

尤其是今年。5月20日，习近平总书记亲临江西赣州视察，给了我们极大鼓励和鞭策。6月10日，中宣部在我市启动“记者再走日长征路”主题采访活动，我有幸参与其中，我深深地感受到，这是一次朝圣之旅，是一次感悟初心之旅。

     6天时间里，我们循着当年红军的足迹，深入探访红色遗址，倾听那些动人故事。采访中，一个让我们感动得流泪的爱情故事，后来，成为了我笔下的鲜活素材。

这是一个有关一双草鞋的故事。

在于都中央红军长征出发纪念馆里，摆放着这样一双与众不同的草鞋。它由老红军谢志坚捐赠。那是1934年10月长征出发前夕，谢志坚的未婚妻春秀用黄麻编织送给他的。在后来的漫漫长征路上，这双草鞋就是谢志坚藏在心间的爱人，也是他每天闭上眼睛，就能想起的故乡。

解放后，谢志坚前往于都寻找春秀，才得知，春秀早就被敌人杀害了。为了纪念春秀，谢志坚亲手将一对红色绣球系在草鞋上，后来又将草鞋捐献给纪念馆，叮嘱后人要把草鞋的故事一代代讲下去。

谢志坚的女儿谢婷告诉我，1992年病逝前那段时间，谢志坚坚持在家人的搀扶下，先后3次来到纪念馆，在草鞋旁久久凝视、不愿离去，只为多看一眼心爱的草鞋。

    是啊，对于谢志坚来说，没有草鞋，就走不完长征路啊！其实，对于当年从于都河畔集结出发的8万6千余名红军将士来说，他们凭靠的何止是草鞋？还有百姓自发拿来搭桥渡河的一块块门板、床板、寿板，这一切，都源于共产党和赣南苏区群众鱼水情深、生死相依。这一双双草鞋、一块块门板，不就是最好的证明吗？

     于是，我把它们记录下来。这双绣球草鞋的故事，登上了中央主流媒体《光明日报》，而且，以它的内容制作的视频，也通过学习强国平台，如今广为流传。 

      采访中，类似这样的感人故事，在我们赣南红土地上俯拾皆是。瑞金农民杨显送八个儿子当红军、共和国第一军嫂的一生守望，透过他们，我似乎感悟到了赣南普通群众的初心，那是一种舍小家、为国家的家国情怀，那是一种永远热爱党、永远跟党走的坚定信念。
   采访中，瑞金市“红军村”的故事，也深深地触动了我。

     红军村是华屋村，位于瑞金市叶坪乡。苏区时期，村里的17个年轻人出发参加红军前，在后山种下17棵松树，相约，谁能够活着回来，就帮助其他人照顾家中亲人。青松依旧在，不见儿郎归。17位年轻人都牺牲了，他们中，年纪最小的只有13岁。 

     这让当时仅有43户人家的华屋几乎损失了一代人。几十年来，华屋贫困程度深，许多百姓住在低矮破旧、透风漏雨的土坯房内，用的是低压电，走的是土泥路。

     令我们感到欣喜的是，这样的现状，随着2012年《若干意见》的出台实施，得到了彻底的改变。在习近平总书记的亲自推动下，有了党中央国务院的倾情关怀和政策扶持，有了全市上下的奋力攻坚，华屋村人均纯收入由2012年的2000多元增长到如今的1万1千余元，当年种在后山的17颗松树，见证着华屋一步步迈向幸福、美好的新生活。

     看到这里，我的内心激动不已。华屋，它的牺牲、它的贫瘠、它的沧桑巨变，其实，就是赣南老区的一个缩影。

如果有时光机器，我想穿越过去、告诉他们，春秀啊，你的志坚哥哥回来了！华氏的17位英雄以及赣南的十几万革命先烈们，你们当年誓死追随的那支队伍从未远去。

他们跨越千山万水，仍旧不忘初心、坚定前行。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，这样跃动着、蓬勃着、坚定着的初心，跨越85年的时光历久弥新，它已然汇集成一部民族奋斗的史诗，它的力量，穿透历史的迷雾和现实的迷茫，依旧让今天的我们充满力量，无所畏惧。

     有些节点，注定永垂青史、光照未来。5月20日，习近平总书记伫立于都河畔，深情地说：“之所以来到于都，是因为这里是长征出发地，就是要让全党全国人民都不忘初心。现在是新的长征，我们要重新再出发。”8月18日，习总书记对“记者再走长征路”主题采访活动做出重要指示，他强调，要牢记党的初心和使命，牢记党的性质和宗旨，走好新时代长征路。

今天，接力棒传到了我们这一代人手上，身为一名革命老区的记者，我要把所见所闻写出来、我要把所思所想传出去。让革命历史照进现实，用长征精神启迪未来，激励更多的人奋力走好新时代的长征路。

这是我的使命，这是我的长征路。
